
11. Prima de antigüedad y plan de ahorro 

La prima de antigüedad a la que tienen derecho los trabajadores al retirarse es 
determinada por actuarios independientes basándose principalmente en los años de 
servicio, edad y remuneración de los trabajadores. La compañía tiene constituidos 
fideicomisos irrevocables a favor de los trabajadores a los que aporta recursos para 
hacer frente a esta obligación. 

Los componentes del costo neto por prima de antigüedad por los años terminados el 
31 de diciembre de 1999 y 1998, consisten en lo siguiente:  

 1999 1998 

Costo laboral Ps 2,470  Ps 949  

Costo financiero 543  475 

Rendimiento del fondo (705)  (644) 

Amortización neta (1,474)  (112) 

Costo neto del año Ps 834  Ps 668 

A continuación se muestra la situación del plan: 

Valor presente de la obligación acumulada por: 1999 1998 

Beneficios adquiridos Ps (4,685) Ps (5,167) 

Beneficios futuros (5,695)  (3,109) 

  (10,380) (8,276) 

Exceso de la obligación por beneficios proyectados sobre la 
obligación acumulada 

(4,241)  (3,447)  

Obligación por beneficios proyectados (14,621) (11,723) 

Activos del plan a valor de mercado (fondos en fideicomiso) 14,229  12,993  

Exceso (insuficiencia) de los activos del plan sobre la 
obligación por beneficios proyectados 

(392)  1,270 

Partidas pendientes de amortizar en 17 años     

Variaciones en supuestos y ajustes por experiencia (2,122) (2,7650) 

Pasivo (activo) neto de transición  478  (39) 

Costo de servicios pasados y modificaciones al plan (351)  (221) 

Pasivo neto proyectado Ps (2,387)  Ps (1,755)  

 



El movimiento anual de la obligación por beneficios proyectados al 31 de diciembre es 
el siguiente: 

 1999 1998 

Obligación por beneficios proyectados al inicio del año Ps 11,723  Ps 11,903 

Efecto de la inflación en el saldo inicial 957 (2,124) 

Costo laboral 2,470  949  

Costo financiero 543 475  

Beneficios pagados (89) (687)  

Pérdida actuarial (983) 1,207 

Obligación por beneficios proyectados al final del año Ps 14,621 Ps 11,723  

El movimiento anual de los activos del plan (fondos en 
fideicomiso) al 31 de diciembre es como sigue: 

    

Valor de mercado de los activos del plan al inicio del año Ps 12,993 Ps 14,468  

Efecto de la inflación en el saldo inicial  951  (2,579) 

Rendimientos del fondo 705  644 

Aportaciones de la compañía - 1,148  

Beneficios pagados (420)  (688) 

Valor de mercado de los activos del plan al final del año Ps 14,229 Ps 12,993  

Los principales supuestos (tasa promedio ponderada neta de inflación esperada) 
utilizados para determinar el costo de la prima de antigüedad fueron los siguientes: 

 1999 1998 

Tasa de descuento 4.0% 4.0% 

Tasa de incremento futuro en niveles de compensación 2.0% 2.0% 

Tasa de rendimiento esperado de los activos del plan 5.0% 5.0%  

Tasa de inflación 8.0%  8.0%  

En los Estados Unidos de América, la compañía tiene planes de ahorro e inversión 
que incorporan contribuciones de empleados en forma voluntaria 401(K) y 
contribuciones de la subsidiarias de ese país. En 1999 y 1998 el total de gastos 
derivados de este plan asciende a $1,918 y $1,989 miles de dólares ($18,221 y 
$18,896 miles de pesos), respectivamente.  

 


